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                                     TP N°6 : les eaux naturelles

Labo de physique-chimie 

1 – Tests gustatifs comparés sur des eaux de consommation :

	Eaux testées :
	
	
	

	Goûts :
	
	
	


Les eaux  contiennent des « sels minéraux »  en solution. Ce sont des composés ioniques dissous dans l’eau. Des ions positifs et des ions négatifs sont donc en solution dans l’eau.

2 - Document :  Les eaux de boissons .

 Exemple de document  : collection ellipses- chimie  TS spécialité page 14/15
3 -  Dureté des eaux :

Quels sont les ions responsables de la dureté de l’eau ?

Citer deux inconvénients de la dureté de l’eau (texte précédent) :

3.1 Mise en évidence de la dureté d’une eau :   
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          2mL d’eau              2mL  d’eau                               

            distillée                     de chaux
                                        
Ajouter 3 gouttes de liqueur de  savon dans les 2 tubes. Agiter les tubes en les frappant , doucement, une dizaine de fois.

Observations :

 Interprétation :

Dans une eau, comme l’eau distillée qui ne contient pas d’ions calcium Ca2+ et Mg2+, il se forme de la mousse en présence de liqueur de savon. Elle est douce.

L’eau de chaux est saturée en ions calcium Ca2+. Elle est très dure. La  liqueur de savon précipite les ions calcium Ca2+, et magnésium Mg2+, ce qui empêche le savon de mousser.

Chaque fois qu’une eau contient ces ions, ceux-ci précipitent en présence de liqueur de savon.

3.2 Degré hydrotimétrique :

La dureté d’une eau est proportionnelle à la somme des concentrations molaires des ions Ca2+ et magnésium Mg2+ dans l’eau. En France, elle se mesure par le degré hydrotimétrique français :

Une eau titre 1 degré hydrotimétrique français si elle contient 0,1 mole d’ions Ca2+ ou Mg2+ par mètre cube d’eau.

3.3 Exemples dans la vie courante

        D’une ville de France à une autre la dureté de l’eau de ville fournie peut être diffé​rente. Une eau potable doit titrer moins de 30 0H (degré hydrotimétrique français). La valeur courante de la dureté des eaux de ville se situe entre 12 et 15 0H. Une eau dure nécessite l’utilisation d’une quantité plus grande de détergent qu’une eau douce (vaisselle, lessive). Ceci entraîne un surcoût et une pollution accrue des eaux. L’eau de ville, en bouillant, perd de sa dureté. En effet, l’ébullition prolongée provoque la décomposition des ions hydrogénocarbonate selon l’équation:

2HCO3- ( CO32-+CO2+H2O

Les ions carbonates CO32- s’unissent aux ions calcium Ca2+ pour donner le carbo​nate de calcium CaCO3 qui précipite car c’est un composé ionique insoluble dans l’eau.

Ca2+ + CO32- —> CaCO3
Le carbonate de calcium forme ce qu’on appelle le tartre. Il se dépose dans les chaudières et les tuyauteries. Il adhère aux parois lorsque la température est supérieure à 70 0C. Ce dépôt empêche ensuite une bonne trans​mission de la chaleur. Sur la vaisselle ou le linge il apporte une modification de l’aspect (taches blanchâtres ou aspect terne), ce qui provoque le mécontentement des utilisateurs!

Le dureté d’une eau dépend de la quantité d’ions calcium Ca2+ et magnésium Mg2+ présents dans cette eau.

4 – Acidité d’une eau

Quelle  grandeur  sert à mesurer l’acidité d’une solution ?

Quel est le pH d’une solution acide ?                                d’une solution basique ?

Quel autre qualificatif peut-on donner à une eau de pH >7 ?

A l’aide de papier pH  déterminer le pH de quelques eaux. Comparer le résultat à l’indication figurant sur l’étiquette de la  bouteille.

Quel gaz  est dissout dans les eaux gazeuses ?

Quel est son effet sur le pH de l’eau ?

5 – Dosage des ions hydrogénocarbonate d’une eau minérale.

Les propriétés curatives et gustatives spécifiques de chaque eau sont directement liées à leur composition.  Depuis quelques années, la composition, en éléments majeurs, d’une eau minérale est inscrite en clair sur l’étiquette qui l’accompagne.

L’un des ions couramment cité est l’ion hydrogénocarbonate HCO3- (ou bicarbonate). La mention « bicarbonatée » signifie que la teneur en bicarbonate de l’eau est supérieure à 600mg.L-1. On qualifie aussi alors l’eau de « carbogazeuse ».

Ces eaux, agréables au goût, sont recommandées pour certains (diabétiques, obèses), déconseillées pour d’autres (cardiaques, hypertendus).

On doit donc faire attention aux concentrations indiquées et se donner les moyens de vérifier simplement ces valeurs.

5.1 L’alcalinité d’une eau :

Dans les eaux  minérales destinées à l’alimentation, l’alcalinité est principalement due à la présence d’ions carbonate CO32- et hydrogénocarbonate HCO32- . L’alcalinité d’une eau est mesurée par un dosage avec un acide fort.

5.2 Dosage des ions hydrogénocarbonate dans une eau minérale par une solution d’acide chlorhydrique en présence de vert de Bromocrésol (BCR)

Test préliminaire :couleur du BCR dans une solution  d’acide  chlorhydrique :

                             couleur du BCR dans une solution  d’ions hydrogénocarbonate :

Principe de la manipulation : on dispose d’une solution (A) de concentration connue en ion hydrogénocarbonate, et une solution (B), un échantillon d’eau minérale. On détermine, à la burette, le volume Va de solution (A) nécessaire pour faire changer de couleur l’indicateur coloré présent dans 10mL de la solution titrante et le volume Vb d’eau minérale qui, dans les mêmes conditions, arrive au même résultat apparent..

Manipulation : on rincera tout le matériel à l’eau distillée.


Le volume de 10mL est mesuré à l’aide d’une pipette munie d’un pipetteur .


Volume de solution A : Va=


Volume de solution B :  Vb=

La masse d’ions hydrogénocarbonate est la même dans le volume Va de (A) et Vb de  (B).

Dans le bécher,  10mL d’acide chlorhydrique de concentration 10-2mol.L-1  additionnée de quelques gouttes de BCR.

Exploitation des résultats :

Dans 1L de (A) il y a 300mg d’ion hydrogénocarbonate.

Dans 1mL de (A) il y a      ……… mg d’ion hydrogénocarbonate

Dans Va=         mL de (A) il y a   ……………………………………….….mg d’ion hydrogénocarbonate

Dans Vb=         mL de (B) il y a   donc ……………mg d’ion hydrogénocarbonate

La concentration d’ion hydrogénocarbonate  de la solution (B) est de :  
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